

# 海西推动清洁能源供暖转型

柴达木日报记者 李秀玲 玖太本  
通讯员 才仁 满达

伴随着凛凛寒意，记者走进乌兰县铜普镇察汗诺村，每户定居点院内深蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉，引人注目。在吸收大自然馈赠的同时，源源不断地将太阳能转化为“绿电”，把暖意输送到当地居民家中。与太阳能搭配的生物质炉子兼顾百姓烧水、做饭需求，可以起到一炉多用的功能，经济又实惠。村民魏海燕高兴地告诉记者：“环境变好了，屋里越来越暖和了，晚上也能睡个安稳觉了，咱也跟城里一样用上新能源了，生活品质

越来越高了。”

在德令哈市尕斯库勒镇郭里木新村，通过推进“煤改气”工程，进行燃煤散烧综合治理，天然气代替了土煤炉和火炕，做饭取暖更加安全、卫生。村民王永文说：“以前到了冬天，家中要烧煤烧柴，只有炉子周围暖和，现在用上天然气采暖，每间房子都是暖暖的。”

德令哈市尕斯库勒镇副镇长汪洪生说：“截至目前，尕斯库勒镇9村1社区1938户已经完成了煤改电、煤改气项目，减少了环境污染，改善了村容村貌。村民的生活品质提高了，幸福指数也是直线上升。”

坚持绿色低碳发展，保障群众温暖

过冬，探索高原取暖新路径，近年来，我州把清洁取暖建设作为助力提升建筑热工性能的有力抓手，着力从热源清洁化、围护结构节能化、庭院供热管网改造等方面进行规划建设，倾力打造清洁取暖高原新样板。

自2021年“冬季清洁取暖”建设以来，我州对全州7个县市开展“推进清洁取暖和既有建筑节能改造”活动，涉及农户3.92万户。截至目前，国家和省级金额对全州覆盖，累计投资6.2亿元。构建了“宜电则电”“宜气则气”“多能互补”的新型清洁取暖体系。建成德令哈市集中改造、格尔木市整村推进、乌兰县多能互补、大柴旦行委应改尽

改、天峻县集中清洁取暖覆盖等标杆示范工程，形成了一批可在高原地区复制和推广的城乡清洁取暖模式。

州住房与城乡建设局副局长王天亮说：“清洁取暖工程是一项惠及老百姓的民生工程 and 生态工程。我们致力于推动清洁能源的广泛应用，减少污染物的排放，提高居民的生活质量，同时也为我们的城市环境作出积极贡献。我们正在加强与相关部门的合作，加大对清洁取暖技术的推广和支持力度，确保工程的顺利实施。同时，我们也鼓励居民积极参与，共同努力，创造一个更加绿色、清洁、舒适的居住环境。”

## 全力保障群众舌尖上的安全

柴达木日报讯（记者 谢拉毛 扎西措毛 实习记者 师诺彤）春节将至，民生消费进入旺季，为切实保障食品安全，确保人民群众过一个欢乐祥和的节日，1月29日，州市场监督管理局、州商务局、州公安局、州农牧局等州食药安委相关成员单位组成联合检查组，在德令哈市开展节前食品安全联合执法检查。

检查组一行先后来德令哈市河西农贸市场、好好爱家超市、长江路加油站及海西饭店开展执法检查。着重检查粮、油、肉、蛋、菜、奶等重要民生商品的市场供应、明码标价、标签标识、进货查验等有关情况，对市场内摊贩、超市、餐饮单位春节期间食品安全管理、食品进销价格、安全生产等相关准备工作进行了详

细了解，要求商家做好春节期间的食品安全保障，努力做到种类丰富、质量可靠、价格稳定，全力保障人民群众舌尖上的安全。

通过此次节前市场检查，进一步增强了食品经营者的食品安全主体意识，有效规范食品安全经营行为，全面提升食品安全治理水平，切实保障广大人民群众在节日期间吃得放心。

柴达木日报讯 自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，大柴旦坚持结合实际、分类指导，精准把握不同层级、不同领域、不同对象特点，坚持从实际出发，分类指导，推进主题教育走深走实、见行见效。

柴旦镇党委坚持以“第一议题”学习、“第一时间”传达、“第一专题”研讨、“第一任务”执行，落实“第一议题”制度。结合工作实际，创新学习方式，采取“领导领学+交流研讨+现场观摩”的模式，以镇党委书记讲党课的形式开展“领导领学”、以走基层的“沉浸式”方式开展“现场观摩”。柴旦村驻村工作队充分发挥领学促学作用，依托“三会一课”、主题党日等活动，同时对长期在牧区和年老体弱党员人群，及时把主题教育书籍送到牧民家里，并依托学习强国、共产党员网等平台载体，定期推送学习信息，有效提升农牧区党员教育管理服务水平。

坚持把主题教育同推动本单位本领域中心工作结合起来，着眼发展所需、基层所盼、民心所向，力促主题教育深化、内化、转化，不断推动高质量发展和群众身边关键小事的解决。大柴旦矿区人民法院走访慰问已有50年党龄的马海村老党员色特尔汗老人，聆听老党员讲入党故事，感受他的入党初心；柴旦镇团结路社区党支部针对崇民小区2号楼平台铺设的地板革，遇到雨雪天气地板湿滑，多次发生居民摔倒的情况，通过与柴旦镇党委、交通运输局沟通，将地板革换成塑胶板，确保了居民安全出行；青海昆源矿业有限公司党支部立足实际，紧跟乡村振兴步伐，严格贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要指示精神，将3车价值14万元的“暖心煤”运到都兰县香日德镇新源村，让村民屋里暖起来，心里热起来，确保“暖心煤”真正“暖”到老百姓的心坎上。

大柴旦分类指导推进主题教育走深走实

## 都兰用心画好为民服务“同心圆”

柴达木日报记者 吴婷婷  
通讯员 董高洋

都兰县热水乡坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，切实以干部职工的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

为切实增强干部职工的使命感，热水乡积极组织干部职工通过“线上+线下”的方式学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平总书记关于以人民为中心重要论述，线上运用学习强国、青海省网络干部学院进行自主学

习，线下通过学习例会、党委中心组理论学习会等方式进行集中学习交流，同时参观陈毅在都兰、昆仑铁骑等红色教育基地，进一步坚定干部职工初心信仰。

为及时了解群众急难愁盼之事，热水乡积极践行“四下基层”工作方法，干部职工在走街串巷、走村入户过程中力争做到宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层，了解群众所思所想所求，努力做到民之所忧，我必念之，民之所盼，我必行之，为群众办实事、做好事、解难事，做好群众的贴

心人、舒心人、暖心人。

为切实用实际行动改善群众生活环境、提升群众生活品质、提高群众生活水平，热水乡先后将辖区内3个村列入乡村振兴建设示范点，完善基础设施，申报实施惠及4400余人1155户的分散式热源改造项目，建设完成262户农牧民居住条件改善项目，在冬春季草场累计打小口井8个，有效缓解了人畜饮水困难问题，严格落实各项民生救助政策确保各项政策落地实施，积极开展人居环境整治，让村容村貌焕发“靛绿丽”，不断谱写人民群众美好生活的“幸福乐章”。

## 茫崖以“三度”推动理论学习走深走实走心

柴达木日报讯（记者 田格斯 通讯员 茫崖）自第二批主题教育开展以来，茫崖市紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持“学习打头”，组织党员干部深入开展理论学习，通过读原著学原文悟原理，以“三度”推动理论学习走深走实走心。

挖掘“深度”，明确内容深化学。细化制定理论学习安排方案，县级领导和基层党组织分别构建以“8+X”“3+X”为重点的理论学习内容体系。高规格高标准举办主题教育读书班、培训班，以细读深学、专题辅导、交流

研讨、漏学补课为带动，开展学习成果、学习感悟“微交流、微分享”。在职党员以主题党日、“三会一课”“支部联学”“分组研学”“领导干部上讲台”等多种形式累计开展集中学习讨论交流、讲党课。

提升“温度”，分类施策精准学。针对流动党员，开设“云端课堂”，通过“微信推送学、发送一封信、邮寄送上门、发函促报到”等方式，切实做到双向管理、不留空档。针对企业、医院、学校职工党员，利用班组会、工间休息、教研活动等，灵活多样开展学习交流讨论。针对牧民党员、年老体弱

党员，开设“帮学”课堂，分类施策、因人施教，确保全覆盖、无遗漏。

拓展“广度”，丰富载体灵活学。用好活用茫崖宣讲队伍，通过“文艺+宣讲”、线上“微宣讲”等模式，深入村、社区、企业、军营等场所，开展不间断宣讲。发挥好全市先进典型的示范引领作用，邀请全国劳动模范、青海油田首席技师史昆在全市开展事迹报告会，各基层党组织组织全省“人民满意的公务员”刘臻、“茫崖好人”云宇林等榜样进行事迹分享，引导广大党员学有标杆、做有榜样。